

Incoronarea Țarului.

Astăzi cele șese-spre-zece sute de clopote dela bisericile din vechia capitală a împărăției rusești anunță săvârșirea încoronării Țarului tuturor Rușilor.

Splendore și pompa estra-ordi nară, ce se desfășură acum în Moscva, stă în proporția cu puterea cea mare, peste care dispune ați Țarul Nicolae Alexandrovici, care s'a suit pe tron înainte cu un an și jumătate.

Este o putere, despre care dăcea Țarul răposat, că ocupă a șeptea parte o globului pământ. Kremlinul va cuprinde astăzi pe trimișii și reprezentanții statelor din lumea în- trégă și ai tuturor curților princiare din Europa.

Nici-odată nu s'a săvârșit această ceremonie în condițiuni mai favora- bile pentru marele imperiu al Țari- lor. Rusia în timpul din urmă, ăr mai ales dela războiul franco-ger- man încôce a progresat și s'a întă- rit în mod neașteptat. Marea ini- micia între cele două națiuni culte ale Occidentului a contribuit, ca această vastă împărăție să aibă o in- fluință decisivă și asupra constela- țiunii politice din Europa și tinerul Țar, pe a cărui frunte va străluci ați corôna lui Petru cel mare, este ați, am pute dăce, arbitru păcii și al răsboiului în Europa.

Puternicul imperiu din Occident, Franca republicană de astăzi, care odinioară sta în fruntea concertului popórelor și statelor europene, în care votul ei cumpănia mai mult, a ajuns să alerge astăzi după alianța acelei Rusii, pe care înainte numai cu vre-o patru-șapte de ani a combă- tut-o chiar cu armele.

Împăratul Nicolae II. dispune așa-dără nu numai asupra armatei colosale a Rusiei, care numai în timp de pace atinge cifra de un mil- lion de ômeni, ăr în cazul unui război mai pôte conta și la concursul puternic al oștirea și al flotei franceze.

Împrejurarea acesta îi dă Ța- rului Nicolae Alexandrovici, care abia acum împlinesce 28 de ani, o însemnătate și o vață cum n'a avut-o nici unul din predecesorii săi, mai ales, decât vom mai adauge, că el este un puternic stăpânit și peste popórele asiatice și esercitează o influență hotărâtoare până și asu- pra împărăției chineze.

După vechiul obicei, Țarul a trebuit să postască mai multe țile, ăr astăzi nu i-a fost permis să mănânce nimic până ce s'a spovedit și cuminecat înainte de încoronare.

Cronicarii raportază, că în vre- murile trecute Țarii, cari au usur- pat tronul, n'au vrut să țină sémă nici de prescrierile de postire cu ocazia încoronării și astfel au că- șunat mare nemulțămire în popor. Acesta nu se așteptă dela Țarul Nicolae Alexandrovici, care s'a ur- cat pe tron în nisce condițiuni mult mai liniștite și favorabile, decât ta- tăl său, și care, deși până acum nu s'a pronunțat, nici ca autocrat,

nici ca reformator, și-a atras în mare măsură simpatiile poporațiune- ni, ca om cu multă iubire pentru progres și pentru dreptate.

Poporul rusesc înaltă ați rugă- ciunii la ceruri, ca să-l învrednicască și pe el de-un regim mai blând, mai drept și care să scie prețui mai mult aspirațiunile lui de-a progresa și de-a deveni mai liber, ăr celelalte popóre, ai căror reprezentanți în- cungiură ați tronul Țarului și al Țarinei în Kremlin doresc, ca acest puternic împărat să fiă un sprijin și un scut marelui probleme a păcii și civilizațiunii lumii.

La oprirea conferenței.

Este bătător la ochi, că foile unguresci, cari de obicei fac mare șgomot și nu știu cum să-și mai exprime plăcerea și bucuria, când guvernul ia câte-o măsură de restricțiune arbitrară în contra Româ- nilor, au tăcut tôte față cu decisiu- nea, prin care primarul Sibiiului a interzis intrunirea conferenței națio- nale române, și s'au mărginit numai a reproduce, parte în extras, parte verbal espectoratiunile nesărate ale oficiósei corespondențe de Buda- pestă, cari au premers oprirea fap- tice.

E natural, că nu le dă mâna „liberalilor” și „constituționarilor” dela presa ovreo-maghiară să facă mult șgomot cu acea flagrantă căl- care a constituționalismului, ce-o în- volve oprirea din Sibiu. Așa au făcut și atunci, când vestitul Hiero- nymi a născocit ordonanțele sale cu- noscute în contra partidului nostru național.

Caracteristic este pentru stările de față din statul acesta, că dintre tôte foile maghiare, s'a găsit numai una, și încă una ce este în prepus de-a fi condusă de-un spirit clerical reacționar, — care să cuteze a dăce câte-va cuvinte în contra poruncei guverniale și în apărarea principiu- lui libertății constituționale, pe basa căreia trebuie să fiă libere și națio- nalitățile de-a forma partide poli- tice.

Acastă foia este organul catolic „Magyar Allam”, care scrie despre oprirea conferenței convocată de Dr. Rațiu următoarele:

Autoritatea Sibiiiană nu a permis ți- nerea conferenței partidului autonomist ardelean, așa numit partid național român. Din această cauză conferența s'a amênat. În contra oprirea s'a făcut recurs. Motivul re- cursului este hotărârea principiară a au- torității administrative din Sibiu, prin care se enunță, că în Ungaria, în virtutea legi- lor, nu se pot suferi deosebite grupări de naționalități, și că nu este ertat a organiza un partid în contra legilor fundamentale. Naționalitățile, prin urmare, pe basa ace- stei hotărâri nu pot forma partid politic.

Decisiunea de oprire a conferenței conține o teorie cu totul nouă, căci în rea- litate chiar și Sașii au partide politice și încă două, ăr însuși Banffy a pactat cu una din ele. Și Sârbii au partide. Una din ele s'a înființat încă pe timpul lui Tisza

Kalman și a fost chiar sprijinită de cătră acesta, ăr așa numitul partid moderat rom- mán a ținut și adunări (Alusiune, credem, la conferența partidei „Viitorului”, ținută la Budapesta în Februarie 1884 — Trad.) Ba anul trecut guvernul a permis chiar ținerea unui congres al naționalităților.

Este, deci, îndreptățit recursul contra oprirea. Ceea-ce sfirmă autoritatea Sibiiiană, că adevă nu este iertat a forma un partid, care să aibă ca țintă schimbarea unei legi fundamentale, acesta e un principiu, care, devenind general, ar aduce cu sine, ca să fiă imposibilă ori-ce fel de organizare de partid opozițional, și astfel ar fi paralizată însăși libertatea coustituțională. Vor face deci bine opoziționalii noștri (unguri), decât și numai din zel patriotic nu vor lăsa ne- controlată politica de naționalitate a gu- vernului.

Rămâne acum să vedem și să cunoscem recursul, despre care e vorba mai sus, și pe care, cum șcim, l'a înaintat d-l Dr. Rațiu săptămâna trecută primarului din Sibiu.

CRONICA POLITICA.

— 14 (26) Mai.

Țiarul „Alkotmány” primese din Viena șoirea, că guvernul austriac sa înțele cu cel maghiar, să continue tractările pri- vitore la pact, numai la tómnă. Guvernele voesc adevă să renouască pactul dualistic cu parlamente noue, de ôrece la tómnă vor fi alegeri parlamentare atât în Aus- tria cât și în Ungaria. Numitul țiar sfirmă a scf din isvor sigur, că în Ungaria se vor face noușle alegeri în țilele dela 10—30 Octomvre c.

Din Moscva se depeșază, că archidu- cele Eugen, a sosit acolo Vineri pentru de-a asista la sărbările încoronării Țarului. Sâmbăta, în 23 c., se anunță în mod fes- tiv poporului, că Duminecă în 24 c. va fi încoronarea. Anunțul să făcu de cătră un secretar de stat în mijlocul pieței princi- pale din Moscva, între sunetele trimbiților. Poporul ascultă anunțul cu capul gol și intonă apoi imnul Țarului. Tot Sâmbăta au fost primiți de cătră părechia imperială rusescă în audiență prinoipii străini, amba- sadorii și plenipotențații statelor străine, cari au fost trimiși să ia parte la încor- onare.

În Bulgaria sa lățit fama, că guver- nul bulgar deja sa alăturat în mod formal la alianța ruso-francesă. Sa înțelege că fama acesta nu li-e neplăcută Bulgarilor, și de aceea este cu atât mai curios faptul, că țiarul-bulgar „NarodnaPrava”, organul lui Radoslawow, scrie contra unei ast-fel de alianțe, accentuând, că Rusia n'are deo- sebite considerațiuni față cu Bulgaria, și reamintind cum a tractat Rusia cu Ro- mânia în 1877, când în loc să-i mulța- mescă acesteia pentru ajutorul ce i-la dat în rezboiul cu Turcia, i-a luat frumoșla Basarabiă.

„Agenția Havas” anunță, că pe insula Creta domneso stări foarte neliniștitoare. De cât-va timp încôce nemulțămirea popora- țiunii cresce mereu, și în timpul din urmă s'au întâmplat mai multe ciocniri între Crețeni și armata regulă turcescă. Ast- fel în Yoxaris a fost asediat timp de 14

țile un despărțământ de soldați turci și 18 dintre aceștia au fost omorâți; la cioc- nirea dela Dramia Turcii perdură 10 vieți de ômeni. Peste 1500 de țerani mohame- dani s'au refugiat la Retymo.

Din Bucovina.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Cernăuți, 20 Mai 1896.

Sântirea catedralei, instalarea Mitropolitului
Arcadie Ciupercovic.

Catedrala din Cernăuți, țidită sub episcopul Haoman, era în interiorul său fără de nici o podôbă. Astăzi însă cine o vede stă uimit și ochiul nu se mai satură a privi ornamentala podôbă a icónelor de- pinse în fresco de pe păreții ei. Ceea ce însă ne înstrăinează în contemplațiune este, că renumitul pictor în pens Carl Iobst, care a lucrat și la biserica Fotiv din Viena, a uitat, că catedrala din Cernăuți este orientală, și nici decum nu este biserică occidentală, și de aceea sunt unele lucruri, cari nu i-se pot ierta din punct de vedere dogmatic ortodox.

Ar fi fost mult mai consult, că în pro- naosul bisericei în locul celor 6 icône din testamentul vechiu, să se fi pus icône din istoria bisericescă bucovinenă. Noi avem în țără prin biserică încă pictură bisericescă de un trecut măreț istoric, și, din punct de vedere pitoresc, neprețuit. Aceste se dau uitării, cine șoie, de nu cumva cu scop ca într'un viitor apropiat să ni-se dăce, că suntem străini în țera noastră?!

Toți lucrătorii au fost străini, plățiți cu bani de-ai fondului religionar. Cu doi ani în urmă iesuții, țidind o biserică a lor în Cernăuți, n'au permis să se aducă alți lucrători, decât numai romano-catolici. Orien- tali însă sunt mai indulgenți!

Destul că acum catedrala merită a-se numi catedrală și a devenit un loc căutat, numai Eva și Adam nu sunt nimeriți de fel. Eva nu-i frumoșă în nuditatea ei, cu trăsuri grosolane; ăr Adam cam subțire, svelț. Causa o pricepe pictorul, pôte ca să nu se atragă atențiunea închinătorilor, — atunci însă era mai consult, ca într'o ca- tedrală națională să fiă stampe naționale.

Dăr acum lucrul e făcut; criticii în ale picturii pe la noi sunt rari, banii s'au plătit, nu se mai pôte schimba nimic. Pic- torul n'a avut inimă de neam și lege, ci dor de bani.

Duminecă în 17 Mai st. n. s'era s'a făcut privighere; predicatorul Saghin a ținut predica; Lună în 18 Mai st. n. s'a sănțit de cătră archimandritul Calinescu cu-o mulțime de preoți din Cernăuți și din Archidieceșă. Biserica era frumos împodo- bită cu ghirlande și stindarde de tot felul, numai tricolorul național român nu se putea găsi, din cauză, — cum dăcea un hă- tru bun de glume: — că nu era pânăz prin dughene, căci catedrala este inter-națională. Lume era multă, mai ales dame tinere, și bētrâne venise de pe la țără, — cu tôte că și în Cernăuți sunt multe, — căci s'era era să fie serată cu dans pentru asilul de băeți români.

Ar fi fost de dorit să fiă și mai multă preoțime de pe la sate, căci dōră Mitro- politul este al preoților. Causa însă a fost circulariul consistorial dat de Calinescu în care se dăcea: Preaovioșii Archimandriți din sântele mănăstiri și prea-cucernicii protopresviteri districtuali cu câte un asis-

tent protopresviterese și un episcop bisericesc din protopresviterie se invită a participa la aceste două acte solemne (sânținare catedralei și instalarea) și a sosi la Cernăuți cu-o zi mai înainte, adică în 5/17 Maiu 1896". — A se vedea foia ordinațiilor Nr. 10 dela 27 Aprilie (9 Maiu 1896.)

Acest circular a oprit pe mai mulți preoți din Arhidieceasă să nu vină, crezând că, de-ore-ce nu sunt invitați, nici nu vor avea parte de fericirea de-a pute intra în lăuntru. Așa s'a făcut și cu Circularul din Nro. 10 al Fôiei Ordinațiilor, unde tot de preoțimea de pe la sate nu se amintese. Această face sânge rău și lumea vorbește, că aceste toate s'au făcut, ca să nu fie pompă mare, ér străinii să creză, că preoțimea ar fi indispusă. Este adevărat că toate s'au făcut să nu fie pompă mare, și aume din simpla cauză, că cine a făcut aceste, nu-i prea doare binele Mitropolitului Arcadie, pentru-că nu l'a făcut vicar general. Preoțimea însă așteptă mult dela Mitropolitul Arcadie și ar fi venit cu mic cu mare, dér, cum dic, circularul a făcut toate și mulți au rămas pe-acasă.

Atât residența cu porțile ei, cât și Catedrala erau cu deosebit gust împodobite. Lumea se purta pe strade să vada, și mai mult să fie vădută. Dimineața până la 8 ore s'a făcut *utrenia*. La 8 ore o deputațiune de șese inși — trei preoți și adică arhim. Filipovici, protop. G. Balmoș și Dr. prof. teolg. Voluțchi, și trei lumeni: I. cav. de Tabor, Dr. Volcinski și adm. sup. de postă Ciuntulec — au plecat la Reședința mitropolitană se aducă pe Mitropolitul Arcadie. Spre 8¹/₂ veni Mitropolitul într'o calăscă cu patru cai albi, fiind pe drum cu multa evlavie salutată de către lumea, ce făcea spalir pe trotare și aștepta venirea înaltului prelat.

La portalul catedralei, care era cu deosebit gust decorat, a fost întâmpinat I. P. S. Sa de către preoți îmbrăcați în ornate, ér cari nu aveau să liturghisescă erau îmbrăcați în gală și cu potcap. Un batalion de infanterie reg. 41 trase cordone în curtea bisericeii și pe stradă su comada maiorului Bilecki. Dela portal până 'n naosul bisericeii, Mitropolitul, cu cârja arhierescă în mână și îmbrăcat într'o manți bogată și grea de mătăasă, a fost condus între cântece executate de către teologi, membri ai Academiei ortodoxe. La această ocaziune Academia ortodoxă a arătat lumii, că-i la înălțimea misiunii ei.

În mijlocul bisericeii, pe amvonul ambulant, Mitropolitul a fost îmbrăcat de către preoți în ornatele bisericesci, ér deputațiunea amintită a mers se aducă și pe președintele țerii contele Goëss. În sunetul campanelor și împuscăturile de săcălușuri fu adus contele Goëss ca comisar împărătesc. La ușa bisericeii îl așteptă Mitropolitul cu cârja arhierescă în mână, și încunjurat de preoțime și mireni, și-l conduse la tronul împărătesc din aripa stângă, ér Mitropolitul s'a urcat pe amvonul ambulant din mijlocul bisericeii.

Catedrala era ticșită de lume: toate oficiile, diferite corporațiuni, preoțimea din oraș și de pe la sate, — toți în partea dreapta a naosului și în pronaos, damele în aripa stângă a naosului.

Contele Goëss puse apoi pe consilierul Pompe de ceti decretul, prin care este autorizat a fi comisar imperial la instalare mai întâi în limba germană apoi în cea română și rutână. Dup'aceea însărcină pe consilierul Pompe să citească decretul de denumire întru Mitropolit a lui Arcadie Ciupercovici în limba germană, pe consilierul Balmoș în limba română și pe funcționarul guvernului Svoracovschi în limba rutână. Salve de batalion și de săcălușuri erau ecoul otirii decretului de denumire, acompaniate de sunetul campanelor. Apoi contele Goëss recomandă pe Mitropolitul Arcadie adunării, spunând c'a depus jurământul și-a fost sânțit de către s-tul sinod. Mitropolitul arătă comisarului imperial în limba germană devotamentul său și să binevoescă a depune în numele său la treptele înaltului tron asigurările de fidelitate

și cum-că va împlini toate așteptările preinale.

Comisarul sinodului archid. Calinescu dă protopapei catedral Reus să-i citească decretul de denumire întru delegat sinodal pe ziua instalării. Apoi delegatul Calinescu cere dela Mitropolit singela și cetesce „*syngelia sinodala*“ despre chirotonia întru arhieru, subscris de către episcopii sufragani. Syncelia era scrisă în românesoc și slovă bisericescă. Trei salve de batalion și tragerea campanelor răspund ecoul în depărtare. Delegatul bineventăză pe Mitropolit și-l rógă a se apropia de tronul metropolitan, ér pe reprezentanții preoțimei și ai lumenilor din întreaga Metropolia îi invită să-l întroniseze. Aceștia încunjură pe Mitropolit, i-se închină cu devotament și *ridicându-l*, îl pun pe tronul archiepiscopesc, apoi închinându-i-se îi sêrută pe rând mâna. Delegatul sinodal îi predă crucea de mână și I. P. S. Sa dă binecuvântarea arhierescă. Salve de batalion, sunet de săcălușuri opresc sunetul ciopotelor.

Comisarul imperial ține cuvântare către publicul adunat, invitând la fidelitate către împărat și ascultare către noul prelat, dorind o bună înțelegere reciprocă. Urmă apoi liturgia oficiată de Mitropolit în *sobor mare*. După liturgiă, comisarul împărătesc a fost condus de deputațiunea amintită acasă în sunetul salvelor și al muzicii militare. Mitropolitul, însoțit de preoțime, a fost condus la palatul residenței.

La orele 2 p. m. consilierul guvernial Pompe a predat Mitropolitului *temporaliiile* în prezența comisarului imperial contele Goëss, care ședea în dreapta Mitropolitului la masă cu inventarile. În dreapta sălei instalării, în semicerc, erau membrii consistoriului, proistosii mănăstirilor și funcționarii consistoriului; în stânga profesorii facultății teologice, cateheții școlilor medii și populare, preoțimea din Arhidieceasă cu protopopii și asistenții, ér în mijlocul sălei reprezentanții patronilor bisericesci și episcopii.

Procesul verbal s'a alcătuit, oțit și subscris de către Mitropolit, comisar și consilier. Mitropolitul mulțami comisarului imperial și-l asigură, că va întrebunța ou demnitățile temporaliile predate prin sigilul archiepiscopesc și cheile. Comisarul felicită pe Mitropolit, dorindu i ani mulți și putere, și-a fost petrecut până la scări de Mitropolit, ér de deputațiunea amintită până la portalul residenței.

Sera era să fie serenadă de muzica militară și condusă de torțe. Oasul de mörte al fratelui Maieștii Sale a împedecat însă atât serenada, cât și serata cu dans proiectată în folosul asilului de școlari români. S'a dat masă sus la Metropolitul, participând toți capii oficiilor, — 5 fl. pentru tacâm, afară de vin; altă masă în refectoriul seminarial pentru preoțimea dela țără, 2¹/₂ fl. tacâmul, afară de vin; la altă masă episcopii bisericesci, ér la a patra masă nemurire, cari venise. *Ei se mulțumiră cu mai puțin, numai ospății se fă bine primiți.*

Sus în apartamentele Mitropolitului primul toast îl ținu Mitropolitul pentru împăratul, contele Goëss pentru Mitropolitul; jos vorbi Cosovici, consilierul curții de casație, pentru împăratul, Procopovici pentru Mitropolitul și Dr. Pascan pentru Repta, archimandritul de scaun. Au participat peste 450 de persoane la masă.

Și noi dorim Mitropolitului Arcadie mulți ani, ca să potă aduce bine bisericeii sale și poporului ortodox din această țără, și atunci viitorul îl va slăvi, c'a sciut să fie un păstor bun turmei sale, neuitându-se la aceia, cari îl îmbulzesc și lingusec ou buzele, ér cu inima au fost și sunt departe de densus. Cine sunt aceia, ar fi bine să-i știe, ér de cum-va nu-i știe, îi va demasca:

Căletorescu.

SCRIRILE ȚILEI.

— 14 (26) Maiu.

Inmormântarea archiducelui Carol Ludovic s'a făcut Vineri la 4 ore după amăzi. Ceremonia a fost din cele mai im-

punătoare. Toate casele pe dînsintea cărora a trecut cortegiul arboraseră drapelul negru. Trupelul formau garda pe tot drumul cortegiului funebru. Pe fețele tuturor asistenților se vedea zugrăvită o durere mută. Toți asistenții erau cu capul gol. Cortegiul era așteptat în biserica Capușinilor de împăratul și toți membrii familiei imperiale, afară de veduva prințului defunct și de archiducele Francisc-Ferdinand, căror doctorul le-a dat sfatul de-a nu participa la ceremonie. În asistență se mai remarcău încă prinții străini, corpul diplomatic, miniștrii, funcționarii înalți, generali și mai multe deputațiuni. După ceremonie religioasă împăratul și archiducii au urmat cociugul până la cavoul familiei.

—o—

Dela curtea română. Majestatele Lor Regele și Regina României vor lua reședința de vară la Sinaia pe le sfârșitul acestei luni. Majestatele Lor vor petrece, în-ș, o parte din vară și la curtea de Argeș, unde deja se fac preparative pentru primirea Suveranilor.

—o—

Cestiunea înființării unui asil pentru studenții români în Cernăuți este îmbrățișată ou un prea frumos entuziasm național din partea fraților noștri bucovineni. Colecta inițiată abia cu o lună și jumătate înainte din partea „Societății pentru cultura și literatura română bucovină“, astăzi trece binișor *peste considerabila sumă de 21,000 fl.* „Cu inima veselă și plină de mândria națională trebuie să constatăm“, dice „Gazeta Bucovinei“, „că poporul român bucovinean, pe lângă totă sêrăcia sa, pe lângă totă amörțela spiritului său național, în care tânjesce încă și adî, știe totuși să-și înțelégă marile interese periclitare, și să fie însuflețit pentru cauzele mari ale neamului său“. „Gaz. Buc.“ publică în fiă-care număr lista ofetelor contribuite în acest scop, din cari vedem, că foarte mulți Români bucovineni contribue sume însemnate de sute de floreni. Cu bucurie vedem, că această cauză a fraților noștri bucovineni a început să fie primită și din partea Românilor din Ardeal și Ungaria, precum Caransebeș, Blăși etc. La rugarea tinerimei române dela facultatea teologică din Cernăuți, d-l Cesar Sidoli, proprietarul cercului, ce jôcă de present în Cernăuți, a dat Joi sêra, în 9 (21) Maiu o reprezentație în favorul fondului amintit, care a avut un succes foarte frumos atât material cât și moral, fiind o reprezentațiune de gală cu colorit aproape exclusiv românesc.

—o—

În afacerea arderei steagului unguresc la Caransebeș, reprezentanții aceluia oraș într'o ședință extra-ordinară, convocată anume pentru acest scop pe ziua de 19 Maiu n. c., au adus o hotărîre, prin care se condamnă acei indivizi, cari au pus arderea steagului în legătură cu elevii institutelor române de acolo.

—o—

Înaintări în armata română. Cu prilejul zilei de 10 Maiu între alții au fost înaintați la rangul de general următorii coloneli: Constantin Brătianu, directorul institutului geografic al armatei; Simion Stoilof, comandant al brigădei a 9 de infanterie, Ploești; Constantin Paladi, comandant al brigădei a 3 de infanterie, Craiova; Ioan Borănescu, secretar general al ministerului de război; Vasiliu I. Năsturel, comandant al brigădei a 8 de infanterie, București; Șerban Pascu, comandantul brigădei a 4 de artilerie, Iași, și Gheorghe Macarovici, comandantul brigădei a 2-a, București.

—o—

Procese pentru duele casate. Ministerul de justiție ungar a comunicat Sâmbătă tribunalului din Budapesta, că Majestatea Sa a dat ordin să se caseze procesele pentru duel pornite contra miniștrilor Fejérváry și Josika și contra deputatului Bernath, redactorului Korbuly și contra contelui Klebersberg.

—o—

Trecere în masă la catolicism. Ceterim în „P. Li.“ dela 23 c. următoarele: „În comuna Peterd de lângă Lipova s'au întemplat desbinări religioase din cauza sêrbărilor milenare. Majoritatea (?) locuitorilor, care aparține bisericeii gr. or., în frunte cu învățătorul și cu notarul au cerut, ca din incidentul sêrbăriei milenare să se celebreze și în biserica de acolo o liturghie festivă. Deore-ce însă popa nu voi să satisfacă acestei dorințe, poporațiunea hotărî, la inițiativa învățătorului și a notarului, să trecă la biserica gr. cat. Hotărîrea această a fost urmată și de faptă. În 21 Maiu a și sosit în Peterd un preot tiner gr. cat. din Oradea-mare, pentru de-a ține noilor săi credincioși liturghia de Rosalii în biserica provisoră“. Așteptăm informațiuni mai de-aprope asupra acestui cas, care este aproape de neocșut.

—o—

Un preot bray. Preotul sêrbesc Gavril Bolarić din Măhaciu a arătat pe învățătorul Dionisie Iancovici patriarhului sêrbesc Brankovici, spunând în arătarea sa fără nioi o rezervă, că numitul învățător e „șpion maghiar și trădătorul națiunii sale sêrbesc“. Învățătorul Iancovici i a învățat adică pe școlarii săi să declameze la sêrbăria școlară milenară numai poezii maghiare, a împodobit școla numai ou steaguri maghiare și peste tot în școlă nu propune nimic din istoria popului sêrbesc, ci numai din cea a maghiarilor. Este acum întrebare, cum va rezolva patriarhul sêrbesc această cestiune.

—o—

Steaguri și embleme maghiare batjocorite. În comuna Rajecz, comit. Trencsin, s'a hotărît să se țină în 18 c. sêrbăria școlară milenară. Spre șocul acesta se construi deja în 17 o tribună împodobită cu steaguri și embleme maghiare. În ziua festivă Maghiarii se treziră însă, că steagurile și emblemele lor toate sunt murdărite cu gunoii, ér pe tribună era scris: „Aoi vor ședé viței și măgarii“. Țiarele maghiare afirmă, că lucrul acesta a fost pus la cale de „panslavi“.

—o—

Liga culturală a arangiat Duminecă sêra, cu ocaziunea congresului, ce s'a ținut în sêrbătorile Rosaliilor, în sala Ateneului român o mare serată artistică-dramatică în onorea delegațiilor diferitelor secțiuni, cari au mers la congres. A doua zi de Rosalii sêra, Liga a dat un banchet în salonul hotelului Bristol.

—o—

Contra reuniunilor de cântări ale Sașilor ardeleni. „Budap. Hirl.“ este foarte indignat, că reuniunile de cântări ale Sașilor ardeleni au hotărît să ia parte la marea sêrbare musicală ce se va arangia în luna lui August în Württemberg. Dice numitul țiar, că „la acea sêrbare se vor aduna toți Germanii „șoviniști“ și este cu atât mai dureros, că la sêrbare vor figura reuniunile de cântări sășesce din Sibiu, Sighișoara, Făgăraș, Mediaș, Bistrița, Brașov, Cohalın, Anghita, Sebeș etc“. Se vede, că „Bud. Hirl.“ e gelos pe atributul de „șoviniști“ și ar voi ca să-l pörte numai Maghiarii, ér nu și Germanii.

—o—

Poftiți dér la mileniu! În contra sciorei, după care direcțiunea oăilor ferate din România n'ar fi făcut nioi o reducere a biletelor de drum de fier până la Budapesta la invitarea ministerului de comerț unghuresc, se publică acuma în Ploești o încunoscințare oficială, în care se știe: biletele de drum de fier până la Budapesta și înapoi au reducere de 30—50% și sunt valabile 14 zile. „Pe câtă vreme“, dice „Epoca“, „pentru circulația internă prețul biletelor de fier s'a urcat, pentru Budapesta a fost redusă cu 30—50%. Poftiți, d-lor, la mileniu.“

—o—

Păganismul în Ungaria. Socialiștii din Hodmezövásárhely au hotărît în adunarea lor din urmă să se subtragă dela ori-ce legătură cu biserica și să fie neconfesionali. Înainte de-a aduce însă în deplinire această hotărîre, deciseră să se înțelégă

în privința acésta și cu socialiștii din Sătmărm și Ozeled la congresul socialist internațional din Budapesta. ca așa apoi să procedă toți în mod solidar.

—o—

Pentru tractul Fărăgăului, din arhidieceza Blășiului, este numit vice-protopop d-l Clemente Raicu, actualmente paroch în Cohalm și vice-protop onorar. D-sa este numit tot-odată și paroch al Tecei.

—o—

Din Sofia se telegrafiază, că cu ocazia aniversării încoronării Regelui Carol al României, toate agențiile diplomatice au fost pavoasate. D-l Papiniu, agentul diplomatic al României, a primit felicitațiile întreg corpului diplomatic, ale coloniei române, ale d-lui colonel Stoiloff, prim adjutant al Principelui Ferdinand, și ale membrilor guvernului.

—o—

Visita-va prințul Bulgariei și României? „Epoca” află, că principele Ferdinand al Bulgariei își manifestase dorința, ca întorcându-se din Moscova să treacă prin România și să profite de acésta pentru a face o vizită Regelui și Reginei. Nu se știe încă din ce cauze principele Ferdinand a fost nevoit să-și schimbe itinerariul, astfel în cât să treacă dela Odessa cu vaporul la Burgas, fără a atinge teritoriul român. Prin unele cercuri se comentază foarte mult acest incident atribuindu-i-se oarecare importanță politică.

—o—

Mare nenorocire. Din Reșița se depeșează, că în minele de acolo s'a întâmplat o mare nenorocire. În urma unei explozii adevărată au fost greu răniți 30 de oameni. Până acum nu se știe, decât au căzut victime și vieți omenești sau nu.

—o—

„Hunde seid ihr alle vom Minister abwärts!” Contele Andor Festetich dase anul trecut, pe când era încă ministru de agricultură, ordinațiune ca să se viziteze cu cea mai mare strictetă porcii înainte de a intra în târgul din Steinbruch. Unui neguțător cu numele Iulia Latzkovici, îi dificultă însă veterinarul 30 de porci, dîcînd că nu sunt sănătoși, și de aceea nu-i pôte băga în târg. Neguțătorul atunci se infuriă și-l injură pe nemșese: „Hunde seid ihr alle vom Minister abwärts” (Toți sunteți câni, începînd dela ministru până la cel din urmă). Pentru acésta Latzkovici fu dat în judecată de către ministru, tribunalul însă îl achită acum, deoarece injurătura nu o auzise numai veterinarul, ér Latzkovici afirmă că n'a dîsașa, ci l'a numit numai pe veterinar „Schweinskerl” (porc de câne).

—o—

Nouă liniă ferată austriacă-română. Prin o convențiune încheiată între guvernul român și guvernul austro-ungar s'a stabilit să se facă joncțiunea căilor ferate cu cele austro-ungare la punctul de frontieră dela Rîul-Vadului. Studiile acestei linii, nefînd încă complect terminate, ministerul român de lucrări publice a găsit cu cale de-a pune în executare de-ocamdată construirea liniei Rîmnicul-Vilcea-Călimănești, rămînînd ca mai târziu să se continue acésta liniă până la Rîul Vadului, după-ce studiile vor permite să se precizeze valoarea acestor lucrări. Linia Rîmnicul-Vâlcea-Călimănești, costînd aproximativ 4.000.000 lei, camerele române au încuviințat deschiderea acestui credit pe seama ministerului lucrărilor publice, votînd legea prin care se autorizează a face o emisiune de rentă amortisabilă, seu a realiza acésta sumă printr'un împrumut sub orice formă mai avantajoasă va găsi de cuvîntă.

—o—

Convenire colegială. Reuniunea română de cântări din loc va da Sămbăta viitoare, în 18 (30) Maiu, o convenire colegială în sala otelului Nr. I. După producțiune, al cărei program îl vom publica mâine, va urma dans.

10 Maiu în Bucuresci.

Cetim în „Timpul” următoarele:

Serbarea zilei memorabile de 10 Maiu s'a făcut după programul anunțat din vreme. Stradele erau decorate, casele pavoazate cu covore și drapelul tricolor; s'era s'au aranjat focuri artificiale.

La relo 10 și jumătate trăsura regală, trasă de 6 cai negri, eși din curtea palatului în bubuitul a 101 tunuri. Dér abia cortegiul înaintă puțin, și un cal dela trăsura regală se împedecă și cădî jos. De-odată uralele, cari umpleau aerul, încețară ca prin farmec, lumea speriată așinti ochii spre trăsura, calul care căduse fu la moment înlocuit printr'un alt cal și cortegiul regal își continuă drumul spre mitropolia, în mijlocul unui entusiasm nedesoris al publicului venit din dorî de ziua din toate colțurile capitalei. Timpul era frumos, pe fața Suveranului român se putea ceti o bucurie tainică; acésta măreță di lireamintea atâtea fapte gloriose și acel dulce suvenir când a călcat pentru întâiași-dată în noua sa patrie. În uralele, cari eșiau din miile de pepturi, Regele Carol auzea glasul frumoșei României, care într'un timp așa de scurt a cules atâtea lauri și a devenit ađi avant-garda civilizației în Orient.

Suverana română cu veșnicul suris pe buze, mulțamea publicului, care agita pălăriile în vînt, pe când de prin balconă cădea o ploaie de flori.

La mitropolie Majestatele Lor Regele și Regina împreună cu micii prinți au fost întâmpinați de I. P. S. S. Mitropolitul Primat, înconjurat de înaltul cler. După Te-Deum, la orele 12, Suveranul, călare pe un cal negru, primî defilarea trupelor pe bulevardul Academiei.

Dela defilare și până la miezul nopții miile de omeni, bărbați, femei și copii umplură stradele centrale, pe când spre Cismegiu neîncetat se lăsau noi valuri de lume.

„Jidanii milenari”. — Persecuțiuni pentru mileniu.

Alba-Iulia, 23 Maiu n. 1896.

Amintisem în corespondența din urmă, că convoiul oficios dela tîmbălașul milenar avea în frunte pe un Jidan născut în Galiliya, care în calitate de oficer al pompierilor voluntari din loc avea în mîna sabia scosă. Pentru ilustrarea vederilor posite ale acelor omeni, cari aici se geréză de Maghiari și apărători ai „ideei de stat maghiar”, deși n'au nici o picătură de sînge în vinele lor dela neamul arpadian, am de-a spune câteva despre omul din fruntea convoiului.

El e un neguțător falit, care ađi își face daraverile sub numele nevastei sale. Cu totă scăpătarea lui, este un arrogant și dușman al Românilor. În Martie 1894 a maltratât în ziua mare în piața A.-Iuliei pe Anghel Banciu, căruia cu acea ocaziune i-a frînt un picior, și ađi acel om maltratât a rămas schiop și neputincios de a-și câștiga pînea de toate zilele. La întrevinerea poliției, a fost bietul om dus cu carul dela locul nenorocirii lui și mai mult de 6 săptămîni a zăcut pe pat. Nimeni nu s'a aflat îndemnat a face în acest restimp arătare penală contra Jidanului, chiar și poliția a retăcut cazul, calcîndu-și datoria, așa că numai la arătarea celui maltratât s'a introdus cercetarea penală, care nici acum nu și-a aflat sfîrșitul. Și un om ca acesta încăroat cu o acusă așa gravă, s'a aflat demn de-a păși în fruntea convoiului milenar spre scandalul întregului tîmbălaș!

*

Jidanii de aici nu s'au mulțumit, că au putut duce în ziua serbării milenului pe toți corifeii oficioșilor și corporațiunilor la slujba din templul jidovesc, ci dascălii jidovi au inițiat un maiol școlar pentru toate școlile creștine. Catolicii, reformați și luteranii au urmat acelei invitații, Români însă au respins invitarea, pentru care a fost mare supărare în Israel.

Au triumfat deci Jidanii și aci asupra a celor, cari nu mai au curagiu a se opune spiritului jidano-maghiar, și sub auspiciile milenului Jidanii își joca mendrele. Opriveliște ne mai vedută își oferea acea amestecare a școlărilor creștini cu fiii lui Israel în convoiul către locul de petrecere.

*

Contra Românilor au să se pornescă nouă persecuțiuni din incidentul serbării milenului. Deja în trei comune a eșit judele de instrucțiune dela tribunalul din loc pentru a trage la răspundere pe unii și pe alții, că au vorbit prea românesce în contra silei făcute Românilor de-a serba milenul.

În comuna Ohaba, unde poporul pestă tot a absentat în acea Duminică dela serviciul bisericesc, au introdus cercețare contra neguțătorului de acolo I. Murășan, care este învinuit, că ar fi sfătuit pe locuitori să absenteze dela serviciul bisericesc.

În comuna Cetea parochul unit Raica încă e învinuit, că ar fi cuvîntat poporului în acea zi, că „Ungurii se veselesc, ér noi Români jelim pentru asupririle, la cari suntem espuși”. Comisia investigațoare și aci și-a făcut treaba. Vom vedea ce va urma, pentru-că șirul cercetărilor de acésta natură se continuă mai în toate părțile, aflându-se destui slabi Români, cari servesc ca denunțatori, pentru-că în multe comune nici că s'au arborat flămurile maghiare, trimise spre acest scop de solgăbirii. Astfel de investigațiuni sunt preferite altor agende oficioșe de mai mare însemnatate.

Augur.

SCIRI ULTIME.

Dela Congresul Ligei.

Bucuresci, 26 Maiu. Congresul Ligei culturale a decurs eri și astăzi și a avut momente foarte agitate. Prima ședință s'a ținut Duminică după amîdi sub președința d-lui Urechia. D-l G. C. Dobrescu (deputat), contestând pe mai mulți delegați ai secțiunilor, ceru să se alegă o comisiune, care să verifice titlurile delegaților. Acésta cerere a deșteptat mare fortună. Partisanii comitetului de până acum al Ligei au combătut-o, ér independenții pledau pentru propunerea d-lui Dobrescu. D-l Ionel Grădișteanu susține propunerea acésta, care se și primi cu 59 voturi contra 48. În urma acésta d-l Stătescu și C. Disescu, profesor universitar, apeleză la comitet, ca în fața acestui vot să-și dea dimisiunea. În urma acésta sgomot și protestări. La ora 6 d-l Urechia închide ședința fără să se ia hotărîre asupra acestei propuneri.

A doua ședință ađi. La ordinea zilei raportul comisiei de verificare, cetit de d-l Dobrescu, prin care s'a constatat, că șapte secțiuni au trimis delegați contrar statutelor. Cere invalidarea titlurilor lor. Printre cei contestați erau d-nii Bianu, Sihleanu, Bursan, Epurescu etc. Au urmat érăși mari protestări, căci raportul a fost luat în considerațiune cu 65 voturi contra 54. D-l Urechia declară, că n'au fost două treimi ale voturilor. Mare sgomot și protestări. În fine d-l Urechia își cetesce raportul său, care în partea istorică se ocupă cu milenul și se termină cu cuvintele „Jos milenul!”

În ședința a treia d-l Urechia continuă raportul său. Dîce, că Liga a fost neactivă din cauza neînțelegerilor în comitetul din Sibiu. Când a amintit de Dr. Rațiu, publicul a aplandat prelungit. Termină prin a declara, că și-a dat dimisiunea în mod irevocabil și se retrage.

Președința o ia d-l Stroe Belloescu, profesor în Bărlad. Urméză raportul censorilor, din care se vede, că dela 9 Maiu 1895 până la 9 Maiu 1896 Liga abia a încasat 40.000 lei,

pe când în anul precedent a încasat 120.000 lei.

Altă fortună s'a iscat când d-l G. C. Dobrescu a scos o circulară oficială a Ligei, în care se dîcea, că de-orece conflictul între Români și Maghiari e în ajun de-a se rezolva, secțiunile Ligei să fiă rêservate în activitatea lor. Se nasce un sgomot mare și se dau semne sgomotose de desaprobare din partea adunării. După restabilirea ordinii, d. G. C. Dobrescu cetesce o moțiune, prin care se desaprobă activitatea comitetului de până acum. D-nii Vlădescu și I. Grădișteanu cer din nou retragerea comitetului.

D-l Delavrancea răspunde, că comitetul n'are cauză de-a se retrage și așteptă votul congresului.

Punîndu-se la vot moțiunea de blam, partisanii comitetului pretind, ca numai cu două treimi să se pôtă vota. Președintele dîce, că ajunge majoritate de voturi. În urma acésta comitetul cu partisanii săi se retrag și moțiunea de blam se primesce cu 57 voturi contra 14.

În urma acésta congresul decide în unanimitate, că comitetul e privit ca dimisionat și decide a se alege un nou comitet.

Se alege cu unanimitate următorul comitet: Ionel Grădișteanu, deputat; M. Vlădescu, prof. universitar; C. Disescu, prof. universitar; Dr. Al. Obreja, prof. universitar; D. Nenitescu, avocat; Dr. Stăicovici, medic; C. Rădulescu-Motru, profesor; D. A. Florescu, proprietar; V. Al. Miculescu, student, Censori: Conel D. Anghelescu, Eremia Popa și Colonel Obedeanu, senator.

D-l Grădișteanu mulțămesc de încredere și propune, ca d-l V. A. Urechia să fiă aclamat președinet de onore al Ligei. Propunerea se primesce și îndată se trimite o delegațiune să anunțe acésta d-lui Urechia.

Congresul s'a închis ađi la orele 7. La banchet comitetul vechiu cu partisanii săi n'au luat parte.

NECROLOG. D-na Regina Klenck, mama stimatului nostru concetățen, d-l Alexandru Klenck, a răposat în Bucuresci la 11 Maiu v. c. în etate de 72 ani. — Adresăm întristatei familii condolențele noastre cele mai sincere.

DIVERSE.

O descoperire interesantă. Cu ocazia lucrărilor pentru terasamentul șoselei Piuă-Pietrei-Tîndărei (România) tîindu-se o movilă mică, prin care trecea șoseua, s'a găsit în acésta movilă un borcan de pămînt, în capacitate de un decalitr. Acest borcan era plin cu cenușă și ôse arse și în cenușă s'a găsit o jumătate covățică de pămînt, o brățară de metal cu șmalț albastru, o pafta mică și trei inele de metal galben șmalțuite albastru. Unii dîc că cenușă ar fi provenind dela cremația omenilor din alte timpuri, când ar fi existat obiceiul ca morții să se ardă și cenușă să se păstreze în vase. După obiectele celorlate găsite în borcan, cenușă ar fi aparținut în acest cas vre-unui șef de trib de pe acele vremuri, decât vasele vor fi de origine română.

Medicul de curte. August Flaubert, care a fost persóna grata în Tulerii, odată se îmbolnăvi greu. Împărătesa Eugenia îi trimise pe medicul ei de curte, Flaubert însă nu voi să-l primescă. După ce se însănătoșă, fiind chiamat la o serată de curte, împărătesa îi întrebă pe Flaubert: „Pentru ce l'ai voit să primesc pe medicul meu?” Flaubert răspunde: „Majestate, n'am meritat așa ceva, căci acel medic are să stea numai pe lângă fînțe nemuritoare.”

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 Maiu 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.30
Renta de corone ung. 4%	98.80
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.30
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.40
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.75
Bonuri rurale ungare 4%	96.85
Bonuri rurale croate-slavone.	97.25
Imprum. ung. cu premii.	151.25
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	137.50
Renta de hartie austr.	101.20
Renta de argint austr.	122.50
Renta de aur austr.	101.20
Losuri din 860	145.50
Actii de ale Bancei austro-ungar.	998.—
Actii de-ale Bancei ung. de credit.	369.15
Actii de-ale Bancei austr. de credit.	344.40
Napoleonori.	9.53
Marci imperiale germane	58.72 1/2
London vista	120.05
Paris vista	47.67 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.20
Note italiene.	44.45

Cursul pietei Braşov.

Din 26 Maiu 1896.

Banenote rom. Cump.	9.48	Vënd.	9.52
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'ori Cump.	9.51	Vënd.	9.54
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusesti Cump.	127	Vënd.	—
Marci germane Cump.	58.40	Vënd.	—
Lire turcesti Cump.	10.60	Vënd.	—
Scris. fon. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Bursa de Bucuresti

din 20 Maiu n. 1896.

Valori	Do- bânda.	Scad. cup.	Cu ban gata
Renta română perpetuă 1876	5%	Apr.-Oct.	100 1/2
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct.	98 3/4
" " (Impr. 1892. . . .)	5%	Ian.-Iul.	99. 3/4
" " din 1893	5%	" "	99. 3/4
" " 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	96.
" " (Impr. de 32. 1/2 mil.	4%	Ian.-Iulie	86 1/2
" " (Impr. de 50 mil.	4%	" "	87.—
" " (Imp. de 274 m. 1890	4%	" "	87. 1/2
" " (Imp. de 45 m. 1891	4%	" "	87.—
" " (Im. de 120 iul. 1894	4%	" "	87.—
Oblig. de Stat (Conv. rurale).	6%	Mai-nov.	100 1/2
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	236.—
Oblig. comunei Bucuresti 1883	5%	Ian.-Iul.	96. 3/4
" " " " " " " " " "	5%	Mai-Nov.	—
" " " " " " " " " "	5%	Ian.-Dec.	—
" " " " " " " " " "	5%	Mai-Nov.	97 1/2
Scrisuri fonciare rurale	5%	Ian.-Iulie	93 3/4
" " " " " " " " " "	6%	" "	—
" " " " " " " " " "	5%	" "	89 1/2
" " " " " " " " " "	5%	" "	83.—
Oblig. Soc. de hasalt artificial	6%	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.31	500	150 v	—
Banca Naţion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	1578
Banca agricolă	500	150 v	207.—
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	intr. v.	407.—
Naţionala de asig. ult. div. 43 lei	200	" "	420.—
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	" "	300.—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	" "	183.—
Soc. Rom. de Hartie ult. —	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	" "	100.—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " " " " " " " " "	100.	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	200	" "	—
"Bistriţa" soc. p. f. hartii 80	100	" "	—
Societ. p. coast. de Tramways	20.	" "	300.—
20 tranş aur	20.	" "	20.09

SCOMPTURI:

Banca naţ. a Rom.	5%	Paris	2%
Avansuri pe efecte	6%	Petersburg	4 1/2%
Casa de Depuneri	5%	Berlin	3%
Londra	2%	Belgia	0%
Viena	5%	Elveţia	0 1/2%

Sz. 1860—1896. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Moşoiu Mózes és társai végrehajthatónak Felső-Moeecs község és társai végrehajtható elleni 2266 frt. 66 kr. tőke-követelés és járulék. iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíró) területén lévő Felső-Moeecs község határában fekvő a felső-moeeci 143. sz. tljkvben 8233 és 8234 hrszám alatt foglalt tekvőkre nézve Felső-Moeecs községet megillető túltulajdoni jogra 67 frtban, valamint a felső moeeci 188. számú tljkvben 8232/1 hrsz. alatt foglalt fekvőre nézve Alsó-Moeecs községet megillető és a felső-moeeci 184. számú tljkvben foglalt 8232/2 hrsz. fekvőre nézve Porta község közönségét megillető tér- és erdőtulajdoni jogra az árverést 734 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt jogok az 1896. évi Augustus hó 3-ik napján d. e. 9 órakor Felső-Moeecs község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adadni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó 1896. évi Márczius hó 3-án.

984,1—1

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Anunciuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscriisei administratiunii. In cazul pu-

blicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemēt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans“.

Calitate superiőră.

Chocoladă Thiess & Seidel

s'afia în tõe magaziiile de specerei cu preţurile fabricei, fiă-care pachet și envelopă este provēdūt cu firma nōstră.

Nutritor și ușor de mistuit.

Stabilimentul de hidroterapie

dela bāile de aburi ale Eforiei școlelor romāne

se va deschide

Marţi în 26 Maiu st. n. 1896.

Instalaţiune modernă de primul rang pentru tõe procedurile hidroterapeutice, sub control medical.

DUŞURI perfecte de tot felul cu temperatură și presiune variabilă.

MESSAGE.

CURE ELECTRICE.

BĀI HYDRO-ELECTRICE. (Sistemul bicelular al prof. Gärtner).

BĀI MEDICALE (sare, extract de brad etc.)

BĀI DE PUTINĂ.

BĀI DE ABUR.

BĀI RECI (basin).

INHALAŢIUNI.

CURA lui KNEIPP.

Instalaţiune dublă pentru bărbaţi și femei.

Medicul stabilimentului: Dr. G. Baiulescu.

Deschis în decursul anului întreg.

Informaţiuni și prospecte se pot lua la

Administraţia băilor.

AVIS!

Prenumeraţiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potŭ face și reino ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi sē binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea sē li-se facă după stilul nou.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulŭ abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unŭ anŭ.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unŭ anŭ.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anŭ.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anŭ.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facŭ mai ușorŭ și mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorŭ abona din nou, sē binevoiescă a scrie adresa lămuritŭ și a arăta și pošta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Numere singurate | a 5 cr. se potŭ cumpēra în din „Gazeta Transilvaniei“, librăria Nicolae Ciureu.